

Behold,

I am coming soon! Rev.22:12

啟示錄研讀

第一課 治與亂

— : 1-8

啟示錄 一：1-8

- v.1 耶穌基督的啟示，就是神賜給他，叫他將必要快成的事，指示他的眾僕人。神就差遣使者，曉諭他的僕人約翰。
- v.2 約翰便將神的道，並耶穌基督的見證，凡自己所看見的，都證明出來。
- v.3 念這書上預言的，和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，因為日期近了！」
- v.4 約翰，寫信給亞細亞的七個教會。但願從那昔在、今在、以後永在的神，和祂寶座前的七靈，
- v.5 並那誠實作見證的、從死裏首先復活、為世人君王元首的耶穌基督，有恩惠、平安歸於你們。祂愛我們，用自己的血，使我們脫離罪惡，
- v.6 又使我們成為國民，作祂父神的祭司。但願榮耀、權能歸給祂、直到永永遠遠。阿門。
- v.7 看哪，祂駕雲降臨！眾目要看見祂，連刺祂的人也要看見祂；地上的萬族都要因祂哀哭。這話是真實的。阿們！
- v.8 主神說：「我是阿拉法，我是俄梅戛，是昔在、今在、以後永在的全能者。」

第一課大綱

一：1-8

- 1) 耶穌基督的啟示 v.1-3
- 2) 寫信給七個教會 v.4-7
- 3) 頌讚我主 v.8

引言

- 1) 2019年在台灣大選前，台灣人選上了「亂」這個字來形容今日世界局勢。事實上，我們看看過去這幾年來發生的大事，無論是中美貿易戰、香港反送中運動、香港的國安法、Covid-19肺炎肆虐全球，及台海局勢、俄烏戰爭、以巴之戰等，真的把我們整個世界打到「亂七八糟」。

我們所謂「亂」，是指我們現有的常規，無論在政制上、經濟上、醫療上、國際關係上，都似乎被打破了。今日的世界秩序 (world order) 似乎已經受到極大的衝擊；在某一程度上是崩潰了。

我用「治」這個字來形容更新或更改舊日的世界秩序，創立一套更有效的新世界秩序 (new world order)，我並不從政治、經濟或國際關係上去描繪這個亂與治，而是從神學上去反省和探討，或許我們可以從聖經中找到一些實際治亂之方。

2) 神學家把我們的世界分為三個階段：就好像一個人之一生有三個階段一樣：出生、在世為人、死亡。

同樣：我們所在的世界也分為三個時代：

創世之時, 我們稱之為Protology,

末世之時, 我們稱之為Eschatology,

位於二者之間, 正是我們的History。

在這三個階段中，其中一個重要的主題就是亂和治。

2) 續 當我們細看創世記第一章, 我們便發覺神的創造, 焦點並不是在從沒有到有(creation out of nothing), 而是在從亂到治, 從一個空虛混沌、淵面黑暗的情況中創造出一個有規矩、有條理、有秩序的世界。有日夜、有季節、四時轉替、這是時間的規矩 (creation of time) ; 有天空、有大地 : 這是空間的規矩 (creation of space) ; 有海洋、有陸地(creation of boundary) : 天空有飛鳥、水裏有魚、陸上有走獸, 物各從其類, 是非常有秩序的。

但亞當犯罪後, 天就起了涼風, 對就長出荊棘疾黎, 人要辛勞工作, 才得糊口, 亂局就出現了! 不但人與大自然鬥爭, 人與人也彼此爭鬥, 永無寧日。在家庭方面, 該隱殺了自己兄弟亞伯, 神把他逐出伊甸園, 流離飄蕩在大地。人卻要在這亂世中: 憑科技築城起塔頂, 塔頂通天, 是為巴別塔, 傳揚他們的名, 更以為可以治亂, 結果還不是亂局收場。

- 3) 我們若要了解這個時代，這段歷史，我們不但從創世的角度去看，更要從末世的角度去看。

孔夫子說：「未知生、焉知死！」但美國神學家田立克卻把這句話調轉來說：「未知死、焉知生！」

事實也是如此，若一個人知道將來的結局，這足以影響我們現今的人生觀和價值觀。用一個簡單的例子來說，如果我們肯定知道一個星期後，三藩市灣區會發生九級大地震，我們就一定有所準備。如果我們知道末世是怎樣的一回事，這亦足以影響我們如今如何在這個世代活得精彩！

正恩如此，我們需要明白聖經對末世的啟示，而啟示錄就是一本不可輕看的真理。

(一) 耶穌基督的啟示 v.1-3

- v.1 耶穌基督的啟示，就是神賜給他，叫他將必要快成的事，指示他的眾僕人。神就差遣使者，曉諭他的僕人約翰。
- v.2 約翰便將神的道，並耶穌基督的見證，凡自己所看見的，都證明出來。
- v.3 念這書上預言的，和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，因為日期近了！」



(一) 耶穌基督的啟示 v.1-3

- 1) 首先 我們要看看「**啟示**」這個字的意思。 Apokalupsis 這個希臘文字是由兩個字組成：

一個是 apo：可解作「離開」「除開」(away from)。
第二個字是 kalupsis，可解作帳幕、幕 (veiling)。

所以兩個字組成便可解作「除開面紗」、「打開帳幕」、「揭幕」。即是昔日隱藏的事，現在顯露出來了！所以中文譯作「啟示」，是把隱藏的事揭露出來。

在聖經中，這個字是指昔日隱藏有關神的事及神的計劃，現在顯露和啟示出來！正如以弗所書第三章三節說：「用啟示使我們知道福音的奧秘」。

1) 這個字到了兩約期間，起了極大的變化！猶太人的歷史觀是
續 這樣的：他們把歷史分為兩大階段，

第一個階段叫做邪惡的世代 (the evil age) ，這是一個黑暗掌權、
充滿混亂、有苦難、有危難的世代。

第二個階段稱為將來的世代， 或天國 ；

其分水嶺就是彌賽亞基督的降臨！彌賽亞來了，睽開了一個
新紀元，一個新的規矩，新的天地、一個沒有眼淚和痛苦的
時代。因為彌賽亞拯救了他的子民，審判那些敵對神的人。

1) 基督教把基督的降臨分為兩次： 續

第一次來是拯救；
二次再來再來才是審判、和末日。

現在我們正處在一個already but not yet 的時代。

在兩約之間，猶太人受到極大的逼迫和痛苦！他們期待著彌賽亞的降臨、拯救他們。所以那時有許多著作出現。因為由於政治關係，這些著作用了許多圖像(images)、故事、比喻、表達。這類的文學稱為「啟示文學」(apocalyptic literature)，包括巴錄書、以諾書、但以理書等等。啟示錄亦屬這裏的啟示文學，都是擁有濃厚的末世意識。

2) 我們再看看究竟這啟示的內容是什麼？從v.1-3 我們可以略窺這個啟示的內容：

- v.1 清楚說明，這是耶穌基督的啟示。所謂耶穌基督的啟示，有兩個可能的解釋：

如果我們看希臘文文法為objective genitive, 這便是指有關耶穌的啟示 (revelation of Jesus), 換一句說話來說, **啟示的內容就是耶穌, 特別是有關耶穌的救贖和審判。**

- 如果我們看希臘文文法為subjective genitive, 這便是指這啟示是從耶穌而來的 (Revelation from Jesus), **中心並不是耶穌, 而是從耶穌來的啟示。**
- 我個人以為二者皆可, 耶穌既是啟示的內容, 同時這啟示亦是源自耶穌。

3) 我們再看看第一節，這啟示也是有關「必要快成的事情」。

有兩個字非常重要：第一個字是「**成**」，這一個字說明了這些事早已在舊約聖經預言過了！正如第三節所提到「預言」這個字，預言不一定是指未卜先知的預言，而是指神的話。「預言」這一個字本來是指：「代神發言的」，也即是第二節所提到的神的道，和耶穌基督的見證。這些事早在舊約聖經已經預言了！現在快要成就了(fulfilled)！這是指主耶穌再來審判這個世界！

第二個字是「**快**」，希臘文 tachoi可以解作快，亦可以解作「不延遲」，這不是從時間而言，不是指「不多時候」，而是指神絕不會延遲，在神覺得最適當的時間，這些事就會完全成就。

3) 但v.3卻說：「日期近了！」這明顯是指著時間而言，我們又如何解釋呢？

Ellul 給了我們一個非常有趣的解答，在他那本Apocalypse: the Book of Revelation一書中指出，有關末世的事情，我們是從整幅圖畫來看 (in totality)，而不是單從一件事情來看，末世就好像一個森林，如果你在森林只看到其中的一棵樹，你就無法看出這是一個怎麼樣的森林。就好像瞎子摸象一樣，不會完全。你必須從遠處看整個森林，而不只是看其中一顆樹。所以，當我們看聖經，一方面說：「主來的日子近了」，但另一方面，福音又要傳遍天下，主才會回來，要福音傳遍天下當然需要一段很長的時間，這看來好像有些矛盾，但其實不是矛盾，我們已經開始進入了森林，但這個森林很大，我們還沒有穿越整個森林，於是我們可以說很快便進入森林，但要橫越整個森林還需要有很長的時間。

主耶穌的救贖也是一樣，主的日子快近了，但還需要一段頗長的時間才完全完成，我們現在正處於一個already but not yet的時階。

(二) 寫信給七個教會 v.4-7

- v.4 約翰, 寫信給亞細亞的七個教會。但願從那昔在、今在、以後永在的神, 和祂寶座前的七靈,
- v.5 並那誠實作見證的、從死裏首先復活、為世人君王元首的耶穌基督, 有恩惠、平安歸於你們。祂愛我們, 用自己的血, 使我們脫離罪惡,
- v.6 又使我們成為國民, 作祂父神的祭司。但願榮耀、權能歸給祂、直到永永遠遠。阿門。
- v.7 看哪, 祂駕雲降臨! 眾目要看見祂, 連刺祂的人也要看見祂; 地上的萬族都要因祂哀哭。這話是真實的。阿們!

(二) 寫信給七個教會 v.4-7

1) 這是一封信，

發信人: 就是那蒙神差遣， 又領受到這啟示的約翰。

收信人: 是亞細亞的七個教會。

這七個教會分別是: 以弗所、 示每拿、 別迦摩、 推雅推喇、 撒狄、 非拉非鐵 及老底嘉, 這七個教會。

所謂亞細亞(Asia Minor) 不是指整個亞洲， 而是指當時羅馬大帝國在亞洲的一個省份。那時， 在羅馬大帝國不只是有七個教會， 還有其他教會， 如 歌羅西， 帖撒羅尼加尼迦、 羅馬都有教會。

為什麼約翰只給這七個教會呢？ 據我們估計， 可能這七個教會與約翰有特殊的關係， 所以他只寫信給這七個教會。

2) 有趣的地方是約翰在第四節提到在神寶座前的七靈。

究竟這是什麼意思呢？這又與七個教會有何關係呢？

有些學者以為七個靈就是七個天使，因為根據猶太人的傳說，神的寶座有七個天使。(以諾一書90章21節)這似乎不大可能，因為天使是被造之物，而這裏的「靈」卻不是被造的。如果我們翻開舊約聖經看一看，如以賽亞書11章2節便知道其實這是指聖靈。

這聖靈具有七個特點，這聖靈也就是三位一體的第三位。這七個特點是：智慧、聰明、謀略、能力、知識、敬畏和神聖，**所以不是七個靈，而是指具有七個特性的聖靈。**

2)
續

教會是聖靈的團契，是道成肉身的延續：若教會沒有聖靈在我們中間帶領著，只會散沙一盤，一個亂局：是因有聖靈在我們中間，叫我們有生命，所以我們可以看到三位一體的神是怎樣分工的：聖父差遣聖子，聖子差遣聖靈，但無論怎樣，這訊息的焦點還是在我們的主耶穌！當時的亞細亞教會，正在水深火熱之中，約翰被囚在拔魔島中，再尼錄王時期，不少信徒被殺、被囚、教會正在水深火熱中。**約翰就向七個教會分享耶穌基督的見證。鼓勵和勉勵他們。**



3) 我們來看看約翰是怎樣描繪耶穌：

- **死裏首先復活的** - prototokos, 這個字可直譯為首生的(first born), 很明顯這是主耶穌第一個從死裏復活：正如保羅形容我們在末世的時候將會復活, 他用收割(harvest)來形容死人復活這件事, 而耶穌是初熟的復活果子, 意思表示陸續有來。我們真正的盼望不是在今生, 而是在將來復活, 以一個屬天的身體, 復活了的身軀進入這新天新地。耶穌就是這個復活的首生。我們期待著這末世的復活, 我們在世所有的都是暫時的、可朽壞的、羞辱的、軟弱的, 人有悲歡離合, 月有陰晴圓缺, 在這個世代, 一切都要過去, 不是永恆的, 但我們復活的身體, 卻是強壯的、榮耀的、不朽壞的, 永恆的。(參看哥林多前書第十五章42-46節)。這才是我們的盼望。

3)
續

- **為世上君王的元首** - 這正是詩篇89篇27節所說的：「我也要立他為長子，為世上最高的君王。」當世的君王，你爭我奪，看誰可以稱霸天下，但大江東去浪淘盡，千古風流人物，請問：希特拉、拿破崙、毛澤東往哪兒去呢？唯有耶穌才是真正的王，一個真正擁有權柄的君王。
- **祂愛我們，用自己的血洗淨我們的罪惡**，這是指耶穌第一次來，為我們捨身流血，叫我們罪得赦免，得享永生。
- **耶穌又使我們成為天國的國民，為神的祭司**，祭司就是橋的意思，我們都是人與神之間的橋樑，叫人藉著我們所傳的福音，得與神和好。
- 最後**耶穌要在末日駕雲降臨地上，審判會人死人**。我們有這樣的恩惠，平安，這才是真正的安息。

(三) 頌讚我主 v.8

v.8 主神說：「我是阿拉法，我是俄梅戛，是昔在、今在、以後永在的全能者。」

阿拉法 alpha是希臘文**第一個**字母，
而俄梅戛是希臘文**最後的一個**字母，

神從始到終都是神：祂是昔在、今在、永在的神，耶穌從頭到尾都是神，

第三節告訴我們：**聽見而後遵守這信息的就有福了**，我們不知還有多少時候我機會，趁著白日：黑夜還未到：我們就趕快把這個信息傳遍天下！